
山东农业大学
2022年“3+2”对口贯通分段培养转段测试
工作方案

为确保我校2022年“3+2”对口贯通分段培养转段测试工作顺利进行，根据《山东省教育厅关于做好职业院校与本科高校对口贯通分段培养转段考核测试工作的意见》（鲁教学字[2013]24号）、《山东省职业院校与本科高校对口贯通分段培养转段工作实施方案》（鲁教学发[2015]3号）、《山东省教育厅关于进一步做好职业院校与本科高校对口贯通分段培养招生及转段工作的通知》（鲁教学字[2017]25号）、《山东省教育厅关于做好2022年职业院校与本科高校对口贯通分段培养转段工作的通知》（鲁教学函〔2021〕23号）文件精神和上级主管部门有关要求，结合我校实际，特制定本测试工作方案。
一、组织领导
学校成立转段测试领导小组，分管校领导任组长，教务处主要负责人任副组长，纪律检查委员会（监察专员办公室）、学生工作处、园艺科学与工程学院、动物科技学院、机械与电子工程学院、水利土木工程学院主要负责人为成员，根据上级主管部门有关要求组织开展转段测试工作。转段测试领导小组下设综合组、命题阅卷组、考务组、保卫组等四个工作组，各工作组实行组长责任制，具体负责职责范围内各项工作的实施。
为严肃考风考纪，确保公开公平公正，监察处全程监督各项工作的开展。
二、考生情况
参加转段测试的考生是2019年通过普通高考被潍坊职业学院、山东畜牧兽医职业学院、莱芜职业技术学院、山东水利职业学院录取，分别与我校园艺专业、动物医学专业、机械电子工程专业、水利水电工程专业“3+2”贯通培养、且过程考核结果合格的学生。
三、考试内容、分值及要求

按照有关要求，学校负责专业基础知识和专业基本技能的测试，于测试前不早于2个月，在纪检部门的监督下，从双方共同制定的本届学生贯通人才培养方案的所有专业必修课中，随机抽取3门测试课程并向学生公布，其中至少1门为专业技能课程（或以专业技能为主的课程）。结合我校实际，将所有专业必修课，分为专业基础课、专业核心课、专业技能课三部分。

1.专业基础知识测试

测试内容及方式：从专业基础课、专业核心课中随机抽取2门课程，每门课程内容约占50%，采取笔试测试方式，满分100分。

2.专业基本技能测试

测试内容及方式：从专业技能课中随机抽取的1门课程，采取实验操作方式，满分100分。

试题命制要充分体现贯通分段培养和人才选拔要求，命题范围、命题难度参照课程标准或教学大纲，加强对命题和试卷的安全管理。

四、试题命制、试卷印制

1.专业基础知识

专业基础知识的试题命制、试卷印刷由各有关学院负责完成。学院指定1人为命题负责人，命题负责人需由学院主要负责人或教学院长担任，负责组织试题命制、试卷印刷，确保试题保密，做好试卷移交等工作。命题负责人及命题人员需签订保密协议。试卷采用A4纸加草稿纸形式，命题结束即打印试题，密封后存放至学校保密室。

原则上命题时间不早于测试前1周，可采取校内命题和外出命题两种形式，由各有关学院自行研究确定。

2.专业基本技能

各有关学院负责制定技能测试成绩评定办法，选拔责任心强、业务出众的技能测试监考员，负责监考及技能测试成绩评定工作。技能测试监考员2人一组，分别为考生评定技能测试成绩，考生最终技能测试成绩为2个成绩的平均值。

五、转段测试

1.专业基础知识测试

考生凭身份证、加盖山东农业大学教务处公章的准考证入场参加考试。考生需提前15分钟进入考场。

2.专业基本技能测试

考生凭身份证、加盖山东农业大学教务处公章的准考证入场参加考试。考生需提前30分钟签到，根据考场安排及序号进入考场。
因疫情防控常态化要求，专业基础知识及专业基本技能测试均到对应高职院校组织考试。具体时间参见附件。
六、阅卷统分

各有关学院负责选拔政治素质高、责任心强的阅卷人员、统分人员，原则上于测试结束第二天实行专业基本知识测试的封闭阅卷、统计分数。阅卷人员、统分人员均要在2人以上，阅卷、统分后均需交叉核验。原始成绩一式两份，由阅卷人员、统分人员签字确认。

阅卷结束后第一时间向转段测试领导小组组长汇报成绩。
七、成绩公示

阅卷统分结束后，在山东农业大学教务处主页公示转段测试专业基础知识、专业基本技能测试成绩，公示期七天。

八、成绩合格标准
文化基础知识考试合格分数线由上级主管部门划定。专业基础知识和专业基本技能测试成绩合格标准为60分。任一科目成绩达不到合格标准的学生视为转段测试不合格。
九、录取规则
对文化基础知识、专业基础知识和专业基本技能全部达到合格标准的学生，在学校对口贯通转段项目招生计划内依据转段测试总成绩由高分到低分确定录取名单，并在学校教务处主页进行公示，公示时间不少于五个工作日。公示网址：http://jiaowu.sdau.edu.cn/。经公示无异议的录取名单报上级主管部门审核（具体录取手续办理时间和办法以上级主管部门通知为准）。
十、有关事项

1.按照上级主管部门有关要求，转段测试的专业基础知识和专业基本技能测试由学校具体组织实施，实行“学校负责、省厅监督”的体制，学校各有关单位负责同志要增强大局意识，坚守工作岗位，服从组织安排，各司其职，各负其责，按时圆满完成所承担的各项工作任务。

2.所有参与转段测试的工作人员要严格执行转段测试政策，确保测试工作公开公平公正，为学校把好关、选好才。

3.考生凭身份证、加盖山东农业大学教务处公章的准考证入场参加考试。专业基本技能测试需考生自备白色防护服，且不得做任何标记。

未尽事宜按照相关文件规定执行。

附件：

1.“3+2”对口贯通分段培养转段测任务分工
2.“3+2”对口贯通分段培养转段测试考试安排
山东农业大学转段测试领导小组
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附件1：

“3+2”对口贯通分段培养转段测试任务分工
一、组织领导
（一）成立转段测试领导小组

组  长：辛杰
副组长：谢胜利  

成  员：崔国强 王  群 张方爱 宋  伟
（二）主要任务
１.全面负责转段测试的组织领导。

２.确定各工作组成员名单，审核各工作组工作计划、进程安排及实施细则。

３.审定转段测试命题、监考、阅卷、统分等人员。

    二、任务分工
（一）综合组

组  长：谢胜利 王  群 田保状 朱宝库 侯加林 刘传孝

成  员：张方爱 宋  伟 彭福田 商营利 宋月鹏 冯竟竟

主要任务：

1.协调转段测试各项工作。

2.负责召集会议、人员联络、下达通知等工作。
（二）命题阅卷组

组  长：田保状 朱宝库 侯加林 刘传孝

成  员：彭福田 商营利 宋月鹏 冯竟竟

主要任务：

1.选拔命题、阅卷、统分人员。

2.组织命题、印制试卷、阅卷、统分工作。

3.制定技能测试成绩评定标准。

4.选拔监考人员。
（三）考务组
组  长：谢胜利
成  员：张方爱 李琳娜

主要任务：

1.负责各项考务工作的组织实施。

2.负责测试证件的准备、发放。

3.负责沟通准备、整理专业基本知识、基本技能测试考场。

4.准备考务用品。

5.负责考区监控录像的拷贝及保存。

（四）保卫组

由对口高职院校全面负责转段测试期间安全保卫工作。
附件2：

 “3+2”对口贯通分段培养转段测试考试安排

1.专业基础知识及专业基本技能测试日期：
潍坊职业学院：2022年1月6日
山东畜牧兽医职业学院：2022年1月8日-9日

莱芜职业技术学院：2022年1月4日
山东水利职业学院：2022年1月4日
2.测试具体时间、地点另行通知。
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